

5. Киево-Печерский патерик по древним рукописям в переложении на современный русский язык Марии Викторовой.- Киев.,- 1908.-С.43.
6. Постникова-Лосева М.М., Платонова Н.Г., Ульянова Б.Л. Золотое и серебряное дело XV-XX вв.-М.,-1983.-С.166.
7. Петренко М.З. Українське золотарство XVI-XVIII ст.-К.,1970.-С.196.
- 8.Державний архів міста Києва (ДАМГК, Ф.337, ОП.1, Спр.17, Арк.113)
- 9.там же Ф.1, Оп.2, Спр.952, Арк.101.
- 10.ДАМК, Ф.,1 ОП.1, Спр.951, Арк.66, 143.
- 11.Там же, Арк.105.
- 12.Там же Ф.337, Оп.1, Спр.38, Арк.42.
- 13.Там же, Ф.337, Оп.1, Спр.46, Арк.15.
- 14.Там же, Ф.337, ОП.1, Спр.234, Арк.32.
- 15.Державний Архів Київської області (ДАКО), Ф.804, Оп.1, Спр.1497, Арк.163-169.
- 16.ДАКО, Ф.804, ОП.1, Спр.1604, Арк.131-132.
- 17.ДАКО, Ф.804, Оп.1, Спр.1670, Арк.10.
- 18.Там же, Ф.804, Оп.1, Спр.2041, Арк.10, 225.
- 19.Там же, Ф.804, Оп.1, Спр.2217, Арк.87.

**М.Варшавская**  
 Национальный музей истории Украины

### ДРЕВНЕЙШИЕ ИУДЕЙСКИЕ СЕКТЫ: САДДУКЕИ, ЕССЕИ И ФАРИСЕИ

История человечества преподнесла нам великое множество религий. Во всем этом многообразии прослеживается единое стремление - желание ощутить связь с божественным, священным. Мир религий оставил и свои "белые пятна". Не составляет исключение одна из трех главных религий мира - иудаизм. Понятие иудаизм отсылает нас к еврейскому народу, и не случайно.

Рождение этого народа, его история, взлеты и падения - вот что важно и существенно в нем. Чтобы понять, что такое иудаизм, необходимо ответить, что такое в иудаизме иудейство, еврейство и почему здесь так важна национальная тема. Как получилось, что национальное приобрело универсальный размах? Центральная идея иудаизма- идея избранности.

Кто избирает? Бог. Из кого избирает Бог? Из всего человечества. Кого? Евреев. Избирает для чего? С какой целью? Для

того, чтобы они среди других народов на протяжении всей мировой истории выполняли особую, данную Богом задачу.

Бог решает создать народ из одного человека. Избранным стал арамей - выходец из Аравии. Адам, которому Бог поведал: "... ты будешь отцом множества народов и не будешь ты больше называться Авраамом, но удет тебе имя: АВРААМ" (Быт., 17.4-5) Авраам, таким образом, вступает в союз с Богом, взявши на себя особые обязательства. Для потомков же это неукоснительное выполнение становится содержанием еврейской истории.

От Авраама рождается сын Исаак, от Исаака - Иаков. Таким образом, рождается целый народ. И у горы Синай Бог заключает союз с евреями. Основу этого союза составляют Десять Заповедей. Пророк Иов говорит о еврейском народе, как о единственном, с которым, по преданию, говорил Бог. Следовательно, этот народ является передатчиком Божьего Слова. Согласно Торе, единственный раз за всю многовековую историю еврейского народа Бог обращается не к одному выдающемуся по своим нравственным и духовным достоинствам человеку, а ко всему народу. Авраам - первый еврей сказал Богу "да" (не только словом, но и жизнью), а теперь "да" говорит весь народ (1).

Принципиальное различие между основными направлениями современного - ортодоксального, реформистского и консервативного иудаизма заключается в отношении к традициям. Подобные расхождения существуют и в среде объединений, обществ, орденов и сект. Противоречия между буквой закона и жизнью стали исходной точкой для образования трех древнейших сект: саддукеев, ессеев и фарисеев. Появление их относится ко второму веку до н.э. Первоначальные сведения о сектах мы находим у Филона, Иосифа Флавия и Плиния Старшего, кроме того в Мишне (первое письменное изложение устного учения) и Талмуде (сборник трактатов Пятикнижия).

Проживая в Палестине, ессеи занимали города и деревни под названием "ассидеи". Они, якобы составляли то сообщество в еврействе, которое боролось с более могущественной "партией" эллинистов. Потеряв уверенность в успехе, ессеи переселились на северо-запад от Мертвого моря и создали свой своеобразный орден или секту, со своими правилами жизни: они чтити Бога, справедливость, никому не вредили, были врагами неправды, не отличались одеждой и украшениями, свое учение никому не передавали и т.д. По рассказу Филона ессеи не приносили кровавую жертву, усердно занимались

земледелием, скотоводством, разводили пчел, были ремесленниками, а также врачевали(2).

Ессеи сыграли большую роль в период Второго Храма, в особенности при возникновении христианства. Источники о них мы находим в некоторых местах Евангелия. Название происходит от арамейского слова, что в переводе означает "врач", "терапевт"(3), а на сирийском языке оно звучит как "ассиа". Себя ессеи называли еще и "слугами Господа". Было еще одно толкование этого понятия - "купать". Ежедневными омовениями ессеи занимались дважды в день: при восходе и заходе солнца. В Мишне их поэтому называли "утренними купальщиками". Наиболее убедительный перевод с арамейского слова "хасай", что означает "благочестивые". Это понятие находит свою связь с историей.

Упоминание о ессеях существует и во времена Маккавея Ионатана (150г. до н.э.). Он говорит о их представлениях, якобы "все находится в руках Божиих и что человек ничего не может сделать помимо того, что ему предопределено.. "(4) ... и что человек покорится Божиим Предначертаниям".

Ассидеи действовали в согласии и с книжниками. Их дружеские отношения установлены неоднократно в источниках.

Круг учеников Иоанна Крестителя, который принадлежал к ессеям, разделял взгляды и фарисеев (Матф. IX, 14). Даже их разногласия носили дружескую форму, потому, что ассееи происходят от "ассидеев", а ассидеи действовали в согласии с книжниками. Да и сам Иоанн Креститель разделял взгляды книжников (фарисеев). Согласно Мишне и Талмуду они называются "благочестивыми и превосходят фарисеев в строгом исполнении Закона. Мишна пишет, что "ессеи" были назареями, которые в своей частной жизни хотели осуществить наивысшую жреческую святость"(5). Кроме того, они отказывавшись от храмовой службы в Иерусалиме, отказывались есть мясо, вели аскетический образ жизни, чтобы быть достойными Божественного Откровения. Относительно Святого Духа, ессеи придерживались внешней чистоты (омовение) и внутренней. Подобные утверждения зафиксированы и у иудейских магов. Хоть по происхождению ессеи были из числа иудеев, у них были элементы палестино-сирийского язычества. Сильное влияние на них оказало пифагорийское учение, влияние греческой культуры. Это проявлялось в отказе от животной жертвы, брака, в присяге и елея для помазания. Утверждается, что животные жертвы связаны, якобы, с тем, что они не

признавали храмовой службы в Иерусалиме (несмотря на то, что одно время они проживали в Иерусалиме, о чем свидетельствует название одних из иерусалимских ворот - "ессейские"). В правилах ессеев известно и презрение к земной жизни. Отсюда: являются ли ессеи чисто иудейским явлением или же существуют посторонние влияния? Очевидно, считают ученые - это крайнее выражение фарисейского иудаизма. Но последнее можно принять с оговорками. Ессеи строго соблюдали законы, боялись нарушить любой закон и тщательно соблюдали ритуальную чистоту, строгость субботнего покоя. Общая трапеза и чистое омовение заимствованы, вероятно, у фарисеев. Фарисеи были противниками присяги, считая, что тем самым идет злоупотребление именем Бога (Исх.20,6). Ессеи вполне могли отрицать присягу, поскольку вели жизнь в особых условиях: не вели торговлю, не занимались промыслами. А присягу отвергали по тем же причинам, что и фарисеи. "Есseyство, таким образом, является фарисейством в превосходной степени" - пишет Флавий(6). Строгость в соблюдении ритуальной чистоты объясняется отчасти в обособленности их организации. Только таким путем ессеи могли оградить себя от прикосновения к нечистому (для ессеев общественные принципы были возможны только в узком кругу), а для фарисеев это было невозможно, т.к. они представляли большую организацию, которая участвовала в общественной жизни общества. Ессеи относились серьезно к требованиям внешней святости. Их белая одежда соответствовала одежде жрецов, которые носили ее во время богослужения. Белый цвет - цвет чистоты и нравственной опрятности, символ безгрешности (Исаия 1,18). А как объяснить отрицание кровавых жертв? Еврейские пророки говорили о бесполезности подобных жертвоприношений. Считалось, что жертвы вне Иерусалимовского Храма не могли быть принесены, ессеи же считали, что было достаточно посылать в Храм жертвенные дары.

Помазание считалось неприличным - это создавало неприятные ощущения окружающим и кроме того, всякая изнеженность была не в правилах ессеев. Ессеи молились дважды в день: перед восходом и заходом солнца, лицом к солнцу. В этом усматривали свет Божий, поэтому избегали обнажать себя при солнечном свете. Это приняло определенный религиозный характер, противоречащий иудаизму. Кроме того, противоречило иудаизму представление ессеев о вечной душе, а на материальное тело они смотрели как на темницу души. Кстати,

и пифагорийцы придерживались тех же самых ритуалов, поэтому можно провести и параллели. Все это говорит о внешнем проникновении в религиозную жизнь ессеев.

Одна из древнейших сект - фарисеи - возникла в эпоху расцвета Маккавеев или хасмонеев (общество, которое содействовало взаимопомощи и "пробуждению" интересов еврейства) около 150г. до н.э. Хотя зародыш фарисейских учений должен быть отнесен ко времени Эздры.

Саддукеи как секта прекратила существование с прекращением государственной жизни иудеев. Это чисто религиозная секта в значительной части своей примкнула к учению Христа и образовала первую еврейско-христианскую общину в Иудее, третья секта - фарисейская, слившись с народом, положила основание талмудического еврейства. Талмуд, признаваемый дальнейшим развитием учения фарисеев, содержит богатый материал для суждения об этой секте. Эти сведения мы находим у еврейского историка Иосифа Флавия. Хотя Флавий и выходец из дома первосвященников, которые были почти все саддукеями, но после тщательного изучения всех трех сект примкнул к фарисеям (7). Флавий считал, что фарисеи "ставят в зависимость все свершившееся от Бога и судьбы и учат, что хотя человеку дана свобода выбора между честными и бесчестными поступками, но в этом участвует судьба (8).

Фарисеи считали, что судьба полностью находится в собственных руках, они верили в бессмертие души, искусно толковали законы, вели скромный образ жизни и т.д., и что самое главное - были противниками жертвоприношения.

Саддукеи, к которым относилась вся родовая и денежная аристократия, считали Божественный Закон неизменяемым. Ессеи также считали закон неизменяемым, но поскольку условия жизни перестали отвечать древнему закону, ессеи предпочли удалиться из городов в пустынные районы, где ничто не мешало им соблюдать закон Моисея. Люди, вышедшие из глубины народных масс и поднялись, благодаря своему интеллекту, принадлежали к фарисеям.

Своими корнями христианство уходит в почву Палестины, что объясняет стойкость палестинской традиции, чисто иудейских элементов в христианстве. Есть основания думать, что в Ханаане, еще до появления там евреев, существовал культ бога Иешуа (Иисуса), следы этого культа сохранились в имени Иисуса Навина, пророка Елисея и др. С приходом евреев и религией Яхве, культ Иисуса был дан основателю христи-

анства. Необходим был конкретный объект поклонения. Им стал Иисус (9).

Возникновение христианства представляет один из самых темных и неясных вопросов истории. Первый и второй век нашей эры составляет эпоху блестящей и широкой культуры в пределах средиземноморского мира. К сожалению до нас дошли обломки великой эпохи возникновения христианства. Христианство действительно несло с собой переворот в идеологических представлениях: оно отрицало государственные и племенные границы, провозглашало равенство людей, подчеркивало ценность человеческой личности. Историческое значение его велико. Что же привлекало человека в восточных культурах? Монотеизм - во-первых, во-вторых, мессианство - ожидание божественного Спасителя. Мессианство охватило не только Палестину, но и другие страны, кроме иудеев. Мессианство выступает в культе Митры (древнегреческой религии. Митра - бог правды, добра, братства - одна из причин быстрого распространения митраизма). Он сыграл большую роль в распространении христианства. Апокалипсис был не случайно включен в канон христианских священных книг. В нем не только иудейские, но и христианские элементы. Герой Апокалипсиса - сын человеческий, т.е. Богочеловек. Но Мессия Апокалипсиса отличается от еврейского. В еврейской она только ожидается в будущем, в христианской он уже являлся, принес себя в жертву. Но основное, принципиальное, что есть в Апокалипсисе и что отличает его от иудейского - это идея искупления.

Апостол Павел пишет о том, что небесное существо, которое им названо Христом, добровольно отрелось от своего божественного величия и приняло рабский лик, т.е. снизошло на землю в образе человеческом, чтобы совершить великий подвиг Спасителя человечества. Христос предал себя на распятие. Этот подвиг призван был разорвать те узы, узы греха иудейских законов и смерти. Эта смерть означает смерть первородного греха, который нарекло на себя человечество. Кара за грехи отступила перед жизнью, перед воскресением из мертвых. Смерть означает - вечную жизнь, Христос, подобно Адаму - первому грешнику олицетворил собою человечество. Адам - грех всего человечества, Христос - спаситель человечества. Случайно ли, что под распятием Христа находился череп Адама? Конечно же нет!

Тело, в которое Иисус облакался, должно было быть еврейской крови. Почему? Согласно предсказаниям ветхозаветных пророков (Авраама, Исаака и Иакова) Мессия должен был происходить из рода Давидова. Он должен был быть подчиненным иудейскому закону, ибо в противном случае он не нес бы на себе его проклятие и не мог бы взять на себя грехи людей, чтобы искупить их (10).

Ап. Лука считает, что воскресение Христа происходит в самом Иерусалиме. Нисхождение Святого Духа на учеников тоже происходит в Иерусалимском Храме. Святилище Ветхого Завета - Иерусалим - было колыбелью Нового Завета. Христианская община, таким образом, согласно ап.Луки, является правомочной наследницей иудейства, законная владелица святая святых иудейства. Появился в Галилее народный проповедник необычайной силы и таланта - Иисус из Назарета - религиозный гений человечества, деяния которого прошли молниеносно. Придя к сознанию, что он есть Мессия, обещанный израильскому народу, галилейский проповедник решил на путешествие в религиозный центр иудейства - Иерусалим. Себя Иисус называл "сыном человеческим". Это выражение служило обозначением Мессии во время жизни самого Иисуса (Даниил, ст. 13). Каковы же аргументы в пользу данного утверждения? Речь идет о пророчестве Даниила, Даниил утверждает, что вслед за четырьмя мировыми державами: вавилонян, персов, македонян и римлян придет пятая держава народа израильского. Четыре языческих державы символизируются четырьмя зверями. В то время как избранный народ олицетворен Человеком. Человек этот у Даниила назван "сын человеческий".

И этот "сын человеческий" не только олицетворяет народ израильский, но в будущем возглавит его. Но события эти относятся к будущему времени, после падения первого зверя - в лице вавилонской державы, второго - персидской, третьего - македонской, следовательно, четвертым зверем является римская империя. А что в это время представляла римская империя? Настоящим полем оппозиции в первый век империи при Августе, Тиберии и Нероне был культурный Восток, две большие нации - иудейская и греческая обладали организацией - церковью и реальным обществом. У иудеев была централизованная организация с церковью в Иерусалиме. А Греция была страной маленьких республик. Так она и осталась областью сектантских общин, многочисленных кружков и союзов. Оба

эти явления представляют огромную важность для образования впоследствии христианской церкви. Христианство выросло из этих сект и организаций и продолжило их.

Иудейская церковь расширилась далеко за пределы своей национальности. Ей принадлежали не только иудеи, но и провинции римской империи. Иудейская вера подвергалась облагораживающему влиянию Индии и Персии. Благодаря этому она стала всемирной (11). Она увлекла представителей самых разных наций: сирийцев, греков, египтян и др. Она не замыкалась в себе, а носила интернациональный характер, как позднейшее христианство. Главный вклад иудейства в создании христианской церкви и состоял в том, что вера народа-избранника распространится по всему свету и восторжествует над темной массой язычников (в отличие от Греции, которая никогда не была Меккой или Иерусалимом, никогда не имела обязательный религиозный кодекс). Но тем не менее каждая нация привнесла свои особые черты большому всеохватывающему целому. Из таких элементов и сложилась церковь. Но между Западом и Востоком, между Римом и иудейским миром произошел разрыв. В иерусалимском храме первосвященники возносили молитвы за официальный Рим, обеспечив, таким образом, державное положение в церкви. Тем самым они обязывались за весь народ повиновению Риму.

Иудейство в этот период представляло собой большую промышленную и интеллектуальную силу. Своими колониями, своим капиталом они заполняли весь Восток. Религиозные ожидания иудеев сливались с политическими мечтами, широкие слои населения жили мечтами о царстве будущего, с верой в национального вождя, который соберет всех рассеянных и заблудших. Дохристианское иудейство не имело выработанного учения о Мессии, в котором бы были излиты чаяния иудейства, не было такого учения, которое бы создало образ Спасителя, как это мы находим у христиан. И вместо сближения с иудеями, вместо устранения опасности римлян они делали все, чтобы пленить иудеев. Иудейский мир стал переживать настоящую революцию и войну между классами, фракциями, сектами, не говоря уже о военной мощи Палестины, Евфрата, иудейских колониях, которые не могли противостоять большой римской армии. 66-73 гг. надо признать были великим кризисом всего иудейского народа. Римляне беспощадно истребляли иудейский народ, стерли с лица земли



Храм в Иерусалиме. Было разрушено церковное единство иудейского народа, погибла иудейская держава.

А в далеких провинциях сохранились прежние партии, секты. Из них стали слагаться представители новой церкви. Все они стали склоняться в сторону религии Духа. Из этих течений, сект, общин началось объединение. Как описывает Иосиф Флавий, ессеи, например, жили братскими союзами, вдали от больших городов, замкнуто. Есть основание (по образу их жизни и поведению) полагать, что ессеи были предшественниками христианства(11). Таким образом, можно сделать вывод, что церковь и народ были готовы уже к появлению новой религии - христианству. Это стало возможным благодаря тому, что чисто иудейская, палестинская религия ослабла и в учении и в устройстве общин. Усилилось направление Духа. Спаситель из иудейского Мессии стал покровителем всех народов, всех нуждающихся и обремененных. Вера сделалась общенародной, интернациональной.

Как ни отрывочно дошедшие до нас сведения, в них сохранились следы работы мысли, вызванной катастрофой и перерождением церкви. Ее представители искусно перебрали мост между своей эпохой и будущим. Новозаветная литература распространяла образ учителя и проповедника, целителя и духовника, доброго, пронизательного, самоотверженного. Его речи успокаивали и утешали. А Евангелия старались соединить своего героя-Иисуса - с Мессией, с Христом. Иисус предстал перед народом как ангел-хранитель, вечно живой. Он принес себя в жертву, как искупитель за грехи людские, за всех, за свой народ. В таком качестве церковь становится понятной по условиям того времени. Она родилась из оппозиции деспотическому, ненавистному самодержавию, она собирала всех, кто спасался от государственного давления. Без колебания можно сказать, что возникновение христианства происходило в эпоху упадка культуры и отразило на себе интеллектуальное состояние времени.

#### ЛИТЕРАТУРА

- 1.Религии мира.Том 6, часть 1.М., Аванта, -1997.-С.397,-стр.318.
- 2.ЕЭ.Том 7.-С.-959, стр.515-516
- 3.Там же.Том X.-С.952, стр.7546.
- 4.Там же..стр.516
- 5.Там же..стр.530
- 6.Там же...стр.530

7. Христианство. Энциклопедический словарь, Том 3. -С. -781, стр.76
8. Там же...стр.76.
9. Библейские холмы. Изд-во "Наука". -М., 1966.-С.479, стр.325
10. Проф. Эдуард Гертлейн. Что мы знаем об Иисусе? Пер. с немец. под ред. Н. Румянцева. Аист, М., 1925. —С.318, стр.17.
11. Проф. Виппер. Р.Ю. Возникновение христианства. Из-во Фарос., М., 1918.-С.118.-стр.11.
12. Там же...стр.60.

**Т.Е. Романовская**

Музей исторических драгоценностей Украины

### **“ГРОЗНЫЕ ДНИ”: ТРАДИЦИЯ И РИТУАЛЬНЫЕ ПРЕДМЕТЫ**

Начало нового года в иудаизме приходится на первый день месяца Тышри. Новый религиозный год открывается Десятью днями раскаяния, называемых иначе Грозными днями, которые оканчиваются Днем покаяния.

“Грозные дни” (Йомим Нораим) - это общее название для Рош ха-Шана и Йом-Кипур.

Рош ха-Шана - это, по самому значению слова, начало Нового года. Начало - в двух аспектах. Первый из них, юридический, как, например, указание года в ценных бумагах. Второй - это личный “счет души” человека. Обыкновенно в конце определенного периода человек останавливается и подводит итоги тому, что он сделал за этот период. Согласно иудаизму, Рош ха-Шана - это время, наиболее подходящее для подведения итогов уходящего года, причем начинается это время за месяц до Нового года, в Элуле, месяце милосердия и чтения покаянных молитв.

Рош ха-Шана - это день радости, так как сама возможность суда и самооценки для каждого человека вызывает у него внутреннюю радость.

“В месяц седьмой, в первый день, будет у вас отдых” (Ваикра, 23:24). Это место в Торе - основа для празднования Рош ха-Шана. Хотя нет в нем намек на то, что этот день - день суда, однако второй аспект праздника известен из Устной Торы (1).

Центральным действием в обрядах Рош ха-Шана является трубление в шофар. Шофар - это бараний рог. Трубление - это